

◎报告文学

大山深处有“医”靠

□张明星 李云萍 李莉雅/文

冬日的太行山雄浑苍茫，行驶在蜿蜒盘旋的山道上，两旁，重峦叠嶂、林木苍劲，远望去，一幅大自然浑然天成的水墨画，正在天地间徐徐展开。

赞皇县黄北坪乡槐疙瘩村就坐落在太行山中部山麓，是一个只有200多户、600多人的小村庄。村居依地势而建，分布得错落有致。清晨，几缕金色的阳光从湛蓝高远的天空倾洒而下，小山村尽显深邃、安详。

“突突突”，一阵摩托车发动机的声音打破了这份宁静，是村医关海民。他带着药品和满身的风霜，沐浴着晨光，向着村卫生室的方向驶去……

槐疙瘩村的卫生室与村委会相隔十几米，位于村里的中心位置。这里是村民王凤美经常“光顾”的地方。

“这几天不舒服，让海民给俺看看。”一大早，82岁的王凤美走出家门，一边跟乡亲们打着招呼，一边向卫生室走去。王凤美患有胃病、心脑血管病、高血压等慢性病，只要身体不舒服了，就习惯来卫生室找关海民念叨念叨，看看病、拿点药。

还没进门，王凤美就听见卫生室里传来热闹的说话声。撩开门帘，她发现屋里早已坐满了前来看病的乡亲。

关海民正坐在桌前问诊。“都别着急，一会儿就轮到了。”他一边看病，一边抽空安慰着等待的人。来村里整五年了，大家都很信任和依赖他。

1981年出生的关海民，脸膛黑黑的，看起来要比实际年龄大一些。“跟乡亲们都熟得很，谁大概是因为来看病，谁又是来拿啥药，我心里基本上都有数，诊断起来比较快。”关海民笑着说。

“海民，俺这几天血压又不稳了。”轮到王凤美了，她熟练地把胳膊伸到了关海民跟前，准备量血压。

“是不是又没有按时吃药？”血压测量仪上高压显示为157mmHg，关海民问。

“嗯，忘了吃了。”王凤美回答的声音很轻，明显是被“揭发”后的底气不足。

“忘了？总这么不按时吃药，会引起其他问题的！”关海民叹口气，转身打开放置药品的柜子，开始找药。

王凤美的吃药习惯，关海民心里清楚得很。“说了多少遍了，就是不听。不把吃药当回事儿，想起来就吃，想不起来就不吃。”

考虑到冬天天冷，山里温度低，人的血管容易收缩，关海民打算给王凤美换一种长效平稳的降压药。

“你以前的降压药一粒只能顶四十个小时。这次我给你换的这个药，一粒管24小时，一天吃一粒就行。”

村卫生室的药都是医药公司统一配送，乡亲们治病的药缺了，关海民会主动上报黄北坪中心卫生院统筹管理，中心卫生院再通过赞皇县医保局网上集采平台，提交至赞皇县医共体，进行二次审核，由各个医药公司统一配送，确保药品的安全可靠。

从药品柜子里把药取出来，关海民开始在电脑上登录缴费系统，录入王凤美的身份信息和药品名称。

按照国家规定，贫困户和普通农户在卫生室拿药，每年都有一定额度的门诊统筹报销，其中甲类药品费用平均可报销95%。贫困户在此基础上，还享有一定的医疗救助。

王凤美是脱贫户，除了拿一盒降压药外，她治疗心脑血管病的药也没有了，关海民又给她拿了一盒。这两种药都属于甲类药，最后一算账，王凤美只需要自费二角五分。

“算了，不要了。”关海民没有收王凤美递过来的钱，脱贫户低于

五角钱的药费他一般都不收，自己替乡亲们结了账。

“这次的药劲儿大，我已经告诉你你怎么吃了，你就要按照要求吃，可不能想就吃，不想吃就不吃，忘了怎么吃就来问我。”他不放心，又叮嘱王凤美一遍。

三

依据覆盖地域和人口数量，我国的医疗服务机构形成了金字塔式，“三级医疗服务体系”——顶部的尖端是大型公立医院；市级公立医院、县级公立医院是金字塔的中部；而乡镇卫生院、村卫生室，同社区卫生服务中心（站）等基层医疗卫生机构一起，组成了金字塔的底部，承担着城乡居民最基本最直接的医疗服务。

根据规定，村卫生室原则上按照每千服务人口不低于一名的比例配备村卫生室人员。在村卫生室工作的乡村医生，统一与上级乡镇卫生院签订劳动合同，乡聘村用。

槐疙瘩村户籍人口有630人，卫生室配备了关海民这名乡村医生。

这关海民非常担心！对乡亲们进行医药常识、疾病预防、科学保健等知识的普及，成为关海民格外重视的事。

村里人起得早。清晨7时，关海民就赶到卫生室把门打开了。乡亲们有时候是来看病拿药，有时候就是来念叨念叨身上的老毛病。利用这些“念叨”的机会，关海民有针对性地向乡亲们普及健康常识，谁身上有什么病，怎么养护、怎么预防，他都用通俗易懂的话讲明白。

关海民的电脑里保存着全村人的健康档案。每年的第二季度，卫生室会给予村里65岁以上老年人体检，他都提前把通知发出去，做到家喻户晓。村里有四位老人卧床不起，他就上门去为他们体检。

“只要听到‘突突突’的摩托车声音，俺们就知道是海民来了！”

村民郑爱民说，每次关海民的摩托车都不空载，时常带着乡亲们托他捎的各种物品，30斤大米、50斤面粉、20斤油……只要摩托车能带得上，他都给捎。

汛期，倾盆的暴雨冲毁了进村槐疙瘩村唯一的一座石桥。五米宽的桥主体坍塌，倾斜超过45度，只剩下侧边一人宽的栏板。栏板下面水深六米，水流湍急。村委会派人在50米宽的河两岸日夜把守，桥修好之前，非特殊情况，谁也不能通行。

偏偏这个时候，70岁的村民李新朝的降糖药吃完了，他着急地给关海民打去求助电话。

“降糖药可不能断！”被截在村外的关海民匆匆地跟家人打了声招呼，骑上摩托车，先到乡卫生院拿上降糖药，随后就向村里赶去。

到了村口断桥边，他停好摩托车就要过河。村干部一把拽住他：“老关，太危险了！过不去……”

“降糖药不能断，断药会出事的，我必须把药送过去！”关海民坚持要过河。

“安全第一，说啥我也不让你冒险！”

一时间双方争执不下。

最终，村干部还是被关海民说服了。在大家揪心的目光中，关海民小心翼翼地踩着侧边窄窄的栏板，一点点试探着往河对岸走去。

袁咏梅是医院急诊科主任，她提前开启医院急诊绿色通道，救护车一到，就把郑海维推进急救室。经诊断，郑海维是小肠异物引发的肠梗阻，医院使用院内救护车，连夜将郑海维转院到石家庄市人民医院。

看着救护车上闪烁的灯光消失在茫茫夜色中，关海民才转身离开。因为是跟随救护车一起到的医院，身边没有了他的摩托车，深夜，大雨，找不到交通工具的他，深一脚浅一脚地走向两公里外的家。

经过紧急手术治疗，郑海维脱离生命危险。

“负责任，特别负责任！”说起关海民，袁咏梅不住地称赞，“槐疙瘩村的村民得了疑难重症，需要到我们医院就诊的，每次关海

民都陪着来。他对每一位村民的健康状况都了如指掌。有他在，患者和家属安心，我们放心。”

四

夕阳在河中铺出一条彩带，冬至滹沱河的傍晚，芦苇花摇曳雪的问候，一只水鸟腾空而起，是河水的梦想，还是流动的诗眼。

五

太行山深邃的怀抱养育着世世代代的槐疙瘩村村民。村里，家家户户种植核桃树，每到春天，村民们都要上山给核桃树修剪。

今年春天，村民郑晚来上山修剪核桃树，脚没踩稳，从树上摔了下来，地上有根胳膊粗的枯木，不偏不倚顶到了他的腰上。剧痛袭来，郑晚来心里“咯噔”一下，知道出事了。他用尽全身力气，拨通了关海民的电话。

关海民熟悉村里的每一块土地，他知道郑晚来修剪核桃树的地方在半山坡，有一段陡坡摩托车上去不去。跑到那一处时，关海民果断跳下摩托车，背上医药箱，手脚并用往上爬。

坡上草木丛生，不时有荆棘划在关海民的身上、手背上。当他来到郑晚来身边时，郑晚来躺在地上无法动弹，满脸痛苦，不停地呻吟着。

“双下肢不能动，腰部剧痛，不能碰触，应该是腰椎骨折了。”关海民作出专业判断，迅速拨打120急救电话。

在救护车去往县里医院的路上，关海民一直在跟医院骨科医生通电话，沟通郑晚来的伤情。到了医院，医生为郑晚来做了详细检查，诊断为两节腰椎粉碎性骨折。随后，医院开通绿色通道，将郑晚送来送到河北医科大学第三医院。

“俺爹被救治得及时，现在已经能拄着拐杖慢慢走路了。”提起那天的情景，郑晚来的儿子充满感激，“出事那天，海民给我打的电话，等俺着急忙慌地赶到医院时，俺爹已经开始做各种检查了。海民衣服上都是土，裤子还破了个大口子。为了救俺爹，他连跑带爬上山，一路上不知道摔倒了多少次……”

党的二十届三中全会提出：加快建设分级诊疗体系，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务。国家卫生健康委提出：大力提升基层医疗卫生服务能力，让群众就近就医享有更加公平可及、系统连续的健康服务。

“俺爹被救治得及时，现在已经能拄着拐杖慢慢走路了。”提起那天的情景，郑晚来的儿子充满感激，“出事那天，海民给我打的电话，等俺着急忙慌地赶到医院时，俺爹已经开始做各种检查了。海民衣服上都是土，裤子还破了个大口子。为了救俺爹，他连跑带爬上山，一路上不知道摔倒了多少次……”

党的二十届三中全会提出：加快建设分级诊疗体系，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务。国家卫生健康委提出：大力提升基层医疗卫生服务能力，让群众就近就医享有更加公平可及、系统连续的健康服务。

关海民的电脑里保存着全村人的健康档案。每年的第二季度，卫生室会给予村里65岁以上老年人体检，他都提前把通知发出去，做到家喻户晓。村里有四位老人卧床不起，他就上门去为他们体检。

除了槐疙瘩村卫生室，他还托管着东沟村卫生室，那里距离槐疙瘩村四公里，住着70多位村民。他一周要去巡诊两次。

槐疙瘩村卫生室的墙上贴着“先诊疗，后付费”的就诊流程，参保农村贫困户、边缘易致贫户、突发严重困难户、特困供养人员、最低生活保障家庭成员等人群患者在县域内定点医疗机构办理住院时，不用缴纳住院押金，直接住院治疗。出院时，只需支付“三重保障线”报销后的自负医疗费用。

关海民把自己的手机号码写在一张白纸上，字体冲外，贴在卫生室的窗玻璃上，乡亲们一瞅就能瞅到，24小时应诊，随叫随到。

一个人，一辆摩托车，日复一日，关海民尽最大的努力守护着村民们的健康。

夏日的雨夜，村民郑海维在家中突然感到小腹剧痛，没一会儿的工夫，人已经疼得直不起腰来。老伴儿慌得六神无主，忙不迭地给关海民打电话。正在家中睡觉的关海民接到电话，立刻清醒过来，三两下穿好衣服，背上医药箱，骑上摩托车，冲进雨中。

关海民赶到时，郑海维已经疼得佝偻成一团。关海民诊断病人可能得了急性肠道病。他拿起手机拨打120急救电话。

急救车很快赶到，关海民帮着急救人员把郑海维抬上车，然后跟着车一起赶往赞皇县中医院。

槐疙瘩村距离赞皇县城33公里，路上，他与赞皇县中医院分包槐疙瘩村的医生袁咏梅通了电话，把郑海维的情况一一告知。

袁咏梅是医院急诊科主任，她提前开启医院急诊绿色通道，救护车一到，就把郑海维推进急救室。经诊断，郑海维是小肠异物引发的肠梗阻，医院使用院内救护车，连夜将郑海维转院到石家庄市人民医院。

看着救护车上闪烁的灯光消失在茫茫夜色中，关海民才转身离开。因为是跟随救护车一起到的医院，身边没有了他的摩托车，深夜，大雨，找不到交通工具的他，深一脚浅一脚地走向两公里外的家。

经过紧急手术治疗，郑海维脱离生命危险。

“负责任，特别负责任！”说起关海民，袁咏梅不住地称赞，“槐疙瘩村的村民得了疑难重症，需要到我们医院就诊的，每次关海

民都陪着来。他对每一位村民的健康状况都了如指掌。有他在，患者和家属安心，我们放心。”

关海民看着眼前的美景，心里无比踏实。他知道，大山里的乡亲们家门口看病有“医”靠，日子才能越过越红火。

“负责，特别负责！”说起关海民，袁咏梅不住地称赞，“槐疙瘩村的村民得了疑难重症，需要到我们医院就诊的，每次关海

民都陪着来。他对每一位村民的健康状况都了如指掌。有他在，患者和家属安心，我们放心。”

“负责，特别负责！”说起关海民，袁咏梅不住地称赞，“槐疙瘩村的村民得了疑难重症，需要到我们医院就诊的，每次关海

民都陪着来。他对每一位村民的健康状况都了如指掌